T.4 ESTIMACION POR INTERVALO

1. Introduccién

2. Construccién de intervalos
2.1. Intervalo de confianza para la media de una poblacion
cualquiera, conocida la varianza.
ejemplo 1
2.2. Intervalo de confianza para la media de una poblacion
normal con varianza conocida.
ejemplo 2
2.3. Intervalo de Confianza para la Media de una Poblacion
Normal de Varianza desconocida (muestras pequefias) . ejemplo3
2.4. Intervalo de confianza para la diferencia de medias con
poblaciones normales y varianzas conocidas
2.5. Intervalo de Confianza para la proporcion de una
caracteristica. ejemplo 4
2.6. Intervalo de confianza para el cociente de varianzas en
poblaciones normales.
2.7. Otros intervalos de interés.
2.8. Esquema de actuacion para los intervalos para la media

3. Calculo del Tamafio muestral para obtener un error de estimacién
prefijado. ejemplo 5

1. Introduccién

La "estimacion por intervalo” consiste en determinar un par de valores a 'y b, tales que
constituidos en intervalo [a ,b]; y para una probabilidad 1-o prefijada (nivel de
confianza) se verifique en relacion al parametro 6 a estimar se cumpla:

Ploelat])=1-a 6 en otros términos Placeshl=1-ua

Podemos considerar el nivel de confianza (1-a. ) que hemos prefijado para la expresion
anterior como la probabilidad que existe (antes de tomar la muestra) de que el intervalo
a construir a partir de la muestra incluya el verdadero valor del parametro a estimar
.Refleja la "confianza" en la "construccion™ del intervalo y de que éste tras concretar la
muestra contendra el valor a estimar. De ahi que en términos numeéricos dicho nivel o
probabilidad haya de tomar un valor alto (0.9,0.95,0.99).

Evidentemente el complementario al nivel de confianza; es decir o, nivel de
significacion supondra las probabilidades de cometer el error de no dar por incluido el

VMNIVERSITATE D VA LENCIA Inferencia
OpenCourseWare Curso 2010-2011
Ignacio Mtnez. de Lejarza

Juan Mtnez. de Lejarza



verdadero valor del parametro a estimar en un intervalo en el que realmente si esta. De
ahi y dado que se trata de un error posible a cometer, su cuantificacion en términos de
probabilidad sea muy pequefia (0.1,0.05,0.005,..).

En relacion a lo anterior. Obviamente, cuanto mayor sea el nivel de confianza prefijado
la amplitud del intervalo de estimacion sera también mayor y por tanto la estimacion
Sera menos precisa.

Existen para cualquier distribucion una infinidad de intervalos a los cuales les
corresponde la misma probabilidad y por tanto habra una infinidad de intervalos, IN,
que verifiquen que

PleelV)=1-ua I6gicamente nosotros buscamos una estimacion lo mas precisa
posible; es decir ,de todos los intervalos que verifican la anterior expresion

PEelV)=1-a o de menor amplitud .En este sentido, es sencillo ver que si la
distribucion es simétrica y unimodal ,de todos los intervalos isoprobables, el de menor
amplitud (que coincidird con el de mayor densidad media de probabilidad) es el
intervalo centrado en la media .De acuerdo con esto ,si la distribucidn que consideramos
es simetrica la determinacidn del intervalo de estimacion es relativamente sencilla.

La construccion de intervalos especificos depende de las caracteristicas de la poblacion
(normal o no, etc.), de los parametros o combinaciones de parametros a los que se les
construye (media, varianza, proporcion, coeficiente de correlacion, diferencias de
medias,....), tamafio muestral y parametros poblacionales conocidos. De ello se deduce
que segun dichas circunstancias la construccion de intervalos variara, si bien es cierto
que el patron de trabajo para su construccion permanece invariable.

2.- Construccion de intervalos

2.1. Intervalo de confianza para la media de una poblacion cualquiera, conocida la
varianza.

Las circunstancias especificas para la construccién de este intervalo son las siguientes:

Intervalo para p

Conocida o (0 la varianza)

Distribucion poblacional desconocida.

Nivel de confianza dado 1-a

Tamafo muestral desconocido luego nos colocamos en el peor de los casos, es decir
pequefio. Partiendo del conocido teorema de Markov:
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donde g(x) es una funcidn cualquiera de la variable aleatoria x , y dicha funcion g esta

definida NO negativa,
siendo ¢ una constante cualquiera. Asi:

definiendo g(x) = X=p)” ﬂ)
G

n
g(x) es , evidentemente , no negativa y tomando ¢ =H?

tendremos en aplicacion de Markov :

P %g}f 21-
dado que :

E[f] =&

plE-2/

tendremos que:

-4
7
HE

E[(fg—ﬂ.’)z] = {5’/
74 *’"/ 78

(x-4)

transponiendo este resultado al enunciado general :

I,
ﬂ/

y tomando la raiz cuadrada tendremos

<H’2 >1—H
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Y despejando para centrar el parametro a estimar p:

7 7 1
Plz-—H< plzr—H|21-—

i = %%

si queremos establecer un nivel de confianza 1-o igualaremos éste a

1-—0
H de manera que

#e

por lo que en funcion del nivel de confianza el intervalo quedaria :

P 7 < ¢ L7 ] 3 1
f_ —."}‘l'l_f-l- 10—
A N e 0 bien :
e &
HE f—r;f+
e ] con més de 1-o de confianza
ejemplo 1

En poblacién cuya distribucion se desconoce se obtiene una muestra (m.a.s.) de 2000
valores de la que resulta una media de 225 y una desviacion tipica de 10. Suponiendo
que la varianza muestral coincide con la poblacional, estimar un intervalo para la media
de la poblacién con un nivel de confianza del 95%.

Tendriamos 1-o. =0.95  luego o =0.05 ; S=10=c ; n=2000;
con X =245

aplicando

T

T
JE+
Jn Lﬁ] = we[224,226]

con mas de 0.95 de confianza.

A xXr-

2.2-Intervalo de confianza para la media de una poblacion normal con varianza
conocida.

Las circunstancias especificas para la construccién de este intervalo son las siguientes:
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Intervalo para p
Conocida o (0 la varianza)
Distribucion poblacional normal.

Nivel de confianza dado 1-a

Tamafo muestral desconocido luego nos colocamos en el peor de los casos, es decir
pequefio.

Conocemos que la media muestral se distribuye

= M[,ﬂ; 7 JE]

luego tipificando

ol E24 = Mo

7

Como se ha comentado, al ser la
B B -~ e — normal reducida una distribucion
I ] simétrica y unimodal, el intervalo
de menor amplitud y de
probabilidad
1 - a sera el intervalo centrado en
la media, es decir:

el intervalo [_ 'q'afﬁ(' Aﬂé] :

Donde es el valor de la
S P tabla de la N[O ;1] que haga que
A of2 ;\'-cx;”E f{(/]%)=1—%
Es decir el valor de la normal reducida que deje a su derecha una cola de probabilidad
de o /2 Asi el valor sera el valor simétrico de (con signo negativo) y
dejara a su izquierda una cola de o /2 . De esta forma entre, y queda

encerrada una probabilidad de 1 - o:  seria asi el intervalo de menor amplitud:

Pl Aoy %s Aoy -1 @
M

despejando la media poblacional tendriamos:

e _ T _
P[f_/q%ﬁiﬂ!ix*'/%féﬁ =1-
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nota: si el muestreo fuera sin reposicion, por lo tanto no m.a.s. y si irrestricto; el
intervalo se veria afectado por el factor corrector de poblaciones finitas. Resultando, y
sirva este ejemplo para comprobar lo que ocurriria en otros intervalos de otras
caracteristicas, de la siguiente forma :

_ 7 N-n _ 7 M -n 1
P[x _ﬂﬂéﬁqllﬁ < .;’J-'i X +A'E/‘§qulﬁ] =1-w

siendo N el tamafio de la poblacion.

nota: Aungue no se conozca o (desviacion poblacional) si la muestra es bastante grande,
n >30 es habitual considerar la desviacion tipica muestral, S, como si fuera la
poblacional y aplicar el intervalo de estimacion obtenido arriba.

ejemplo 2

Realizar la estimacion de p del ejemplo 1 considerando ahora que la poblacion es
normal

Tendriamos 1-o0 =0.95 luego o =0.05 ; S=10=c (muestra grande n>30); n=2000 ;
X =225 ; poblacion normal.

Aplicando el intervalo anterior:

L f_/%%t—;ﬁﬂif*'/i%t—;] =1-w
BNk M
el resultado seria : u € [224'56 , 225'44] con el 95 % de confianza.

2.3-.Intervalo de Confianza para la Media de una Poblacion Normal de Varianza
desconocida (muestras pequefas)

Las circunstancias especificas para la construccion de este intervalo son las siguientes:

Intervalo para p

desconocida o (0 la varianza) dado que n es pequefia no podemos tomar S como ¢
Distribucion poblacional normal.

Nivel de confianza dado 1-a

Tamario muestral desconocido luego nos colocamos en el peor de los casos, es decir
pequefio.

Del estudio de las distribuciones muestrales conocemos que:

e

Ry
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Como la distribucion de t de student es una distribucion simétrica, unimodal y centrada
en 0, de todos los intervalos que verifiquen que:
P(t € IN) =1 - a el de menor amplitud sera:

INE[_I%;I%]

Donde es el correspondiente

valor de la variable t para n - 1 grados
de libertad y nivel de significacion a.
Dicho intervalo quedaria:

&

P_;%gf;, $tog| =1-w
A1 T2

para un nivel de confianza prefijado y despejando tendriamos como intervalo

to/2

- Ry s R .
Flx t%ﬁ x ..d'.i X+ I%—m] 1-

recuérdese que en el caso de muestreo irrestricto seria de aplicacion el antes nombrado
factor corrector de poblaciones finitas.

ejemplo 3

Las ventas diarias de cierta oficina comercial se supone que siguen una distribucion
normal. Para estimar el volumen medio de ventas por dia se realiza una muestra de 10
dias escogidos al azar ,resultando que la media de las ventas de esos 10 dias es 100 u.m.
con una desviacion tipica de 4 u.m. Dar un intervalo de estimacién para el volumen
medio de ventas por dia con una confianza del 95 % . (ir a script de realizacion)

conocemos que segun la informacion que poseemos, estamos ante:

normal; n=10 (muestra pequefia); S=4(poblacional desconocida); media
muestral=100 ;

1-a0=0.95 luego o =0.05 con lo que

. =226
Lagiogs) (ir a tabla de la t)

VNIVERSITATE IO VALENCIA Inferencia
OpenCourseWare Curso 2010-2011
Ignacio Mtnez. de Lejarza

Juan Mtnez. de Lejarza


http://www.uv.es/ceaces/scrips/tablas/imedia3.htm�
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y dado que el intervalo a utilizar (nada dicen de irrestricto ; luego m.a.s) sera:
5 &
i a.'i X+ T —| = ]. -
a1 H=E I/f Aa - 1] i
resultando : p € [96'99;103'01] con el 95 % de confianza

Pf—.tﬂ/f

2.4-Intervalo de confianza para la diferencia de medias con poblaciones normales y
varianzas conocidas.

Las circunstancias especificas para la construccion de este intervalo son las siguientes:

Intervalo para s, — u,
Conocidas o,,0, 0 desconocidas con tamafios muestrales grandes

Distribuciones poblacionales normales.
Nivel de confianza dado 1-a

Tamafos muestrales n,,n, .

Conocemos que

luego la tipificando tendremos :

(x-9)- (4~ )

— M01]

para un nivel de confianza dado 1-o. que genera los valores extremos +4,, de un
intervalo centrado en dicha N[0 ;1] ; como ya vimos tendriamos :
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Evidentemente y como en los casos anteriores se ha supuesto m.a.s., en caso de
irrestricto se aplicaria el f.c.p.f..

Si la varianza no fuera conocida pero la muestra fuera grande (superior a treinta, cada
una) tomariamos como varianza poblacional su homoénima muestral

2.5-.Intervalo de Confianza para la proporcion de una caracteristica.

Deseamos estimar la proporcion con la que se da una caracteristica en una determinada
poblacion, esta caracteristica es dicotdmica por lo que o bien se posee o bien no . El
intervalo se plantea, como todos con un nivel de confianza 1-a prefijado. Realizando,
claro esta, un muestreo de tamafio n, que en principio consideramos aleatorio simple.

Del estudio de las distribuciones conocemos el comportamiento de la proporcion con la
que una caracteristica p se da en la muestra:

L(p) = N[ ng
H

siendo p la proporcion con la que la caracteristica aparece en la poblacion ;
"gq" légicamente su complementarioy n el tamafio muestral .

Tipificando obtendriamos:

PP = N{D;l]
Fd
#

Como en los casos anteriores y dado que utilizamos la N[0,1]; para un nivel de
confianza dado ,1-a , los valores de dicha normal que generan un intervalo centrado
corresponderiana  +4,, por lo que quedaria el siguiente intervalo:
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F-p _
P_/i/éﬁﬁﬁ/iz/g =1-
e

despejando la proporcion poblacional :

Jra g

P‘ﬁ_ ﬂé%ﬁ}?iﬁ"‘ /i,é? =1-

que es intervalo que estabamos buscando.

En el caso de que el muestreo fuera irrestricto su expresion seria, tras aplicar el f.c.p.f.,
la siguiente:

F

. «4'{}3'_@’ N-n - @ N-nl_
P A T PR A ) T

Como se ha podido comprobar en ambas expresiones de intervalo esta contenida y por
tanto es necesaria para su construccion la proporcion poblacional "p" .Parece ildgico
que si queremos estimar dicha proporcion la conozcamos y por tanto la podamos
utilizar. El problema puede resolverse de varias formas segun el caso:

Si el tamafio muestral es muy grande podriamos utilizar como proporciones
poblacionales las obtenidas por la muestra; es decir tomar pgen lugar de pq.

Evidentemente si el intervalo se pre-construye antes de que se realice la muestra
(por ejemplo para calcular el tamafio muestral necesario para un determinado
error, como veremos después) éste no sera el método aconsejable.

En el caso de poseer informacion "fiable” de la proporcion de la poblacién, bien
por estimaciones anteriores recientes, bien por pre-muestreos (piloto) |,
podriamos utilizar dichas estimaciones como los valores reales de p y por tanto
de g=1-p.

Lo maés habitual, para resolver este problema, consiste en “colocarse™ en la
situacion mas desfavorable posible en cuanto a los valores de dicha proporcion
poblacional. Dicha situacion no es otra que valorar p=q=0.5, con lo que se
consigue establecer como cierta la maxima varianza en la poblacion (es facil
demostrar que dadas las caracteristicas de p y q el maximo de p:q se obtiene
precisamente con p=q=0.5). Adoptando esta medida, en la construccién del
intervalo, se consigue que la amplitud de éste sea mayor, menos precisa, y por
tanto para una misma amplitud necesitard un mayor tamafio de la muestra que el
realizado con otra p, pero resuelve el problema del desconocimiento de p y
augura, al darse mayor amplitud, méas "fiabilidad". (obsérvese que en casi-todas
las encuestas de opinion la ficha técnica incluye el mencionado p=q=0.5).
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ejemplo 4
En una investigacion comercial se muestrea a 100 individuos resultando que 25 de ellos
han comprado nuestro producto .Dar un intervalo para la proporcion de penetracion en
el mercado con una probabilidad (nivel de confianza) del 95 %.

conocemos:

1-a = 0.95; n=100 (grande) proporcion muestral = p =0.25

el intervalo seria :

Ppﬁ_ ﬁé%i}?iﬁ"‘ /i%(% =1-

donde el valor de +4,,=1.96 segun tabla N[0,1] (ir a tabla de la normal) y 0.95
de confianza.

Desconocemos la proporcién poblacional p; dos opciones

a. p=p=0.25 dado que la muestra es grande ; que aplicada en el intervalo daria

que : la proporcién de penetracion en el mercado esté entre el 16'51 % y el 33'48
% con una confianza del 95 % (ir a script de realizacion)

b. p=q=0.5 poniéndonos en el caso de varianza maxima; en el caso por tanto mas
desfavorable. En este caso la proporcion de penetracion en el mercado estaria
entre el 15.2% y el 34.8 con una confianza del 95%; como se puede apreciar el
intervalo tiene mas holgura que el realizado por el método anterior. (ir a script

de realizacién)

2.6-Intervalo de confianza para el cociente de varianzas en poblaciones normales.

Las circunstancias especificas para la construccién de este intervalo son las siguientes:

2

. . . O,
Intervalo para el cociente de dos varianzas poblacionales —-
0,

Realizamos dos muestras aleatorias simples de tamafios ny m

De dichas muestras se extraen las varianza muestrales S? , S’

Conocemos que las poblaciones 1y 2 para cuya razon de varianzas queremos construir
el intervalo son Normales.

Légicamente prefijamos un nivel de confianza de 1-c.
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Conocemos segun vimos cuando estudiamos las distribuciones muestrales de normales

que:

por el lema de Fisher - Cochran

P
ny 2
— = ¥
{5‘3 '14—1

para las dos poblaciones que tenemos se daré .

n S 2 m S, 2
4 ::}Z:u—l 2 :>Zm—1
o, 2

notese que el tamafio muestral de la muestra de 12esny la de 22 esm

Dado que nos interesa la razén de varianzas y en aplicacion de la expresion de la F de

Snedecor:

2
mSl

2
A

n-1

S

]
o

m=1

= Fn-D(m-1

arreglando el cociente

n S alm-1)
mSa e (m-1)

2

. . . (o .
dado que nos interesa el cociente inverso —-  tendriamos que:
0,
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mSyar a1
n S e im=1)

= F(m- - gl

donde esta incluida la razdn de varianzas para la cual
gueremos crear un intervalo .

Si hemos establecido un nivel de
confianza de 1-a el intervalo para
] una F(m-1)(n-1) vendria dado por
i las constantes L; y Ly,
1  adoptandose el criterio
(m-1)(n-1) 1 simplificador, proximo al de
7 mayor longitud, de considerar:

1 AL <Fm-De-D<L)-1-w

\arz\h_______ 1 de manera que

e

PlFm-D -1 2 LJ_I_‘“E_I_E

y por otra parte:
PlRGr-1e-12 [,)=—

una vez determinados los valores de L; y L, tendriamos el intervalo

mSzﬂfl(n 1)
F 1= p] ke 3 =1-w
[I’ 7S, L m=1) L]

despejando la razon que nos interesa tendriamos :
aim—1 IS {? alm—1 5

< —1-.
m()z—ljSz o Lzm(m—l)Sz !

Evidentemente si plantemos medir la diferencia entre las varianzas, cuanto mas proéximo
se la razon a la unidad menor diferencia habré entre las varianzas y légicamente cuando
la razdn entre estas difiera mucho de 1, la diferencia entre varianzas sera mas ostensible.

2.7-Otros intervalos de interés.

Evidentemente es posible la realizacion o construccion de otros intervalos que pueden
revestir interés. Dado que algunos son consecuencias de los ya estudiados o bien, otros,
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en los que su utilidad es muy ocasional, no los analizamos en profundizar. No obstante
cabe destacar:

o -Intervalo para la diferencia de proporciones. Su formulacion es idéntica a la del
de diferencia de medias teniendo la precaucién de considerar como media
muestral a la proporcion muestral y como desviacion al producto de p por g.

e -Intervalo para la diferencia de medias con misma varianza poblacional
.Evidentemente si bien tiene una formulacién propia, su resolucion solo requiere
de la utilizacion del antes mencionado de diferencia de medias con la precaucion
de que ambas desviaciones que se utilizan son l6gicamente iguales.

e -Intervalo para diferencia de medias con varianzas desconocidas y muestras
pequefias. En este caso su construccion acarrearia la utilizacion de la t de student
como en el caso del de la media con varianza desconocida. Su utilidad es
minima pues pensemos que entre ambos valores muestrales han de sumar menos
de, aproximadamente, 30 lo que parece que sea un valor facilmente superable
para cualquier muestreo serio.  Si la muestra o muestras fueran grandes
(més de 30; lo habitual) el intervalo pasa a ser el de varianza conocida que es,
evidentemente, el més utilizado y por ello lo hemos desarrollado.

2.8. Esquema de actuacion para los intervalos para la media

A modo de resumen se plantean los diversos intervalos para la media de la poblacion
segun las caracteristicas que se den para su construccion: asi
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tipo de ; varianza | tamafio
poblacion| conocida ? | muestral intervalo con e s.
o o
P[f— — ZuEIT+ —]—l—ﬁx
/ ‘Hﬂ/ﬁ b H ‘Hﬂ/‘{ b
51 cualgquiera
130 P[— - J] 1
- — S uxx —|=1-u
2 it 2
tomar como 5, 3
norm no n=30
P[— f Y ik T+ f J ] 1
I—f Lusitf,—|=1-m=
4 dn—1 # % Al =1
& &
P[f— —ZH=I+ —]:1—55
1%5/{ = L 1%1/{&
no normall si
T a3
P(f - Su=T+ ] =21l-ea
Je T e
=50 P(_—jﬂéiiyif+j¢%i]:l—a
A #
no / tomar come @ 5
ﬁ“ sin solucion

3. Célculo del Tamafio muestral para obtener un error de estimacién prefijado

Dado un nivel de confianza 1 - a, el intervalo de confianza para la media

de una distribucion normal
con varianza conocida es:

Pf_/i%(

T

7

T

N

=1_.'.?'

LaiTt /i,/ﬁ

Podemos establecer el error "e" como la amplitud del intervalo es

decir:
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T

€=2[:|f—.ﬂD=2[/%}5ﬁ

determinar, por tanto, el tamafio muestral consistira en:
una vez establecido el error que se quiere cometer, despejar "n" de la expresiéon que
anteriormente hemos establecido :

_41%{?

a2

2 F
@=%_m

Hemos indicado que el error e, es la amplitud del intervalo; en muchos manuales se
especifica como error=te el semi-intervalo 6 la semi-holgura. Que no es méas que lo
mismo, pues dos veces la semi-holgura es, evidentemente, la holgura total, por tanto su
amplitud. En otros se trata al error e como simplemente la semi-holgura; la semi-
amplitud. Légicamente todos los planteamientos son correctos; solo hemos de poner
cuidado a la hora de concluir la expresion correcta del tamafio muestral.

Asi: un error de e==* 4 supone un error=amplitud del intervalo=8 y el error medido
como semi-amplitud seria de 4.

Para todos los intervalos que hemos visto es posible el calculo del tamafio muestral si
prefija el error admisible; no vamos a realizar el desarrollo de todos. Nos centramos por
su importancia en el tamafio muestral necesario para la construccion de un intervalo de
confianza para la proporcion de una caracteristica con un determinado error prefijado,
asi

Si establecemos construir un intervalo de confianza para la p de una caracteristica con
un determinado nivel de confianza 1-a; y un determinado error "e" de un tanto por uno;
y con muestreo aleatorio simple. Tendremos que:

dado que el intervalo es

P9

Y despejando n

a

y dado que el error es e =amplitud del intervalo = 24,

obtendriamos

_3/%5@ _4/%5'.1?"9

e

n

M

Como es habitual el céalculo de n se realiza previamente al muestreo y precisamente se
realiza el muestreo para conseguir informacion sobre la proporcién p con la que se da
una caracteristica en una poblacién , por lo que parece dificil que se conozca dicha p
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necesaria para conseguir el tamafio muestral para estimar precisamente p, de ahi que
poniéndonos en el caso mas desfavorable (varianza poblacional maxima) tomemos
p=0=0.5; habitual precision que se hace en las fichas técnicas de las encuestas.

Recurrentemente y por facilidad operativa suele plantearse, para este tipo de calculos de
tamanos muestrales, el nivel de confianza en el 95,5 %, la razén es que los valores de

/%§= /imnsgg-

(ir a tabla de la normal) por lo que para una semi-holgura determinada de error la
expresion seria

40505 1
=3 -3
&, 23]

siendo, recordemos, e, la semi-amplitud en tanto por uno.

ejemplo 5

Calcular el tamafio muestral necesario para llevar a cabo un m.a.s. para determinar un
intervalo para la proporcion de personas vegetarianas si el error que estamos dispuestos
a admitir es del mas menos 3%. A) nivel de confianza 90%. B) nivel de confianza
95.5%.

A) e=£3% ==x003=006 amplitud del intervalo

(ir a script de realizacion)

nivel de confianza 1-a.=0.9  por lo que (ir a tabla de la normal) 4, = 4,4 =1.645

1.645
luego tomando p=0=0.5

4 Ay 442706405405

= =752
? & 0.0036
B) la semi-holgura seria 0.03 semi-amplitud
(ir a script de realizacion)
nivel de confianza 1-o =0.995 por lo que
=2
/i’/ﬂ (ir a tabla de la normal) vy, finalmente:
_4.05.05 1 1 - 1111
g g 00009
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Si el intervalo a construir parte de un muestreo irrestricto (sin reemplazamiento) el
calculo del tamafio muestral partiria de la expresion:

. \E{P_ﬁ? N—n - «‘@ N-nl
P /i%j ﬁipip"‘/i%ﬁ o1 =1-

conocido el error "e" que estamos dispuestos a conocer y conocida también la poblacion
(su tamafio), N, asi como el nivel de confianza . Tendriamos que

N-n
£=2[/§,(£{?—Eﬁllw_l]

de donde despejariamos n para conseguir el tamafio muestral. Es evidente que es mucho
méas comodo despejar n para cada caso especifico que plantear una expresion general,

por lo que recomendamos que asi se haga. Las afirmaciones que se vertieron sobre "p" y
su valor en el caso de m.a.s. son de aplicacion, también, en este caso.

F
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